
 
 

 

ชื่อเรื่อง    ความตองการกําลังคนอาชีวศึกษาที่สอดคลองกับความตองการแรงงานในระดับกลุมจังหวัด   

             ของสถาบันการอาชีวศึกษา 19 กลุม : กรณีศึกษาจังหวัดลําปาง 
ผูรับผิดชอบประเมินโครงการ   งานวิจัยและพัฒนาสิ่งประดิษฐ 

 

 

บทคัดยอ 

           การประเมินผลการวิจัยความตองการกําลังคนอาชีวศึกษาที่สอดคลองกับความตองการแรงงาน

ในระดับกลุมจังหวัดของสถาบันการอาชีวศึกษา 19 กลุม : กรณีศึกษาจังหวัดลําปาง มีวัตถุประสงค เพื่อ

สํารวจความตองการกําลังคนอาชีวศึกษาในสถานประกอบการของจังหวัดลําปาง และเพื่อศึกษา

คุณลักษณะของแรงงานตามความตองการของสถานประกอบการในจังหวัดลําปางดานความรู ดานทักษะ

ความสามารถในการปฎิบัติงาน ดานมนุษยสัมพันธ และดานคุณธรรมจริยธรรมมีวิธีดําเนินการประเมิน

วิจัย ดวยรูปแบบการประเมินแบบซิปป (Cipp Model) กลุมตัวอยาง คือ ตัวแทนสถานประกอบการใน

จังหวัดลําปาง จํานวน 65 แหง เครื่องมือที่ใชประเมิน คือ แบบสอบถามและนํามาวิเคราะหขอมูลโดยใช 

สถิติวิเคราะห ไดแก คาเฉลี่ย ( X ) และคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ผลการประเมินวิจัยพบวามี

ผูตอบแบบสอบถามในจังหวัดลําปางสวนใหญเปนสถานประกอบการประเภทพาณิชยกรรม มีความ

ตองการในระดับการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส.  และมีความตองการดานสาขางานการบัญชี และ 

คุณลักษณะของแรงงาน ดานความรู ดานทักษะความสามารถในการปฎิบัติงาน ดานมนุษยสัมพันธ และ

ดานคุณธรรมจริยธรรม โดยรวมอยูในระดับ มาก มีคาเฉลี่ย ( X ) เทากับ 4.50 และมีคาความเบี่ยงเบน

มาตรฐาน (S.D.) เทากับ 0.64 ซึ่งแตละดานมีคาเฉลี่ยและมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน ดังนี้ 

1. ผลการวิจัยคุณลักษณะของแรงงาน ดานความรู โดยรวมอยูในระดับ มากที่สุด มีคาเฉลี่ย 

( X ) เทากับ 4.39 และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เทากับ 0.68 

2. ผลการวิจัยคุณลักษณะของแรงงาน ดานทักษะความสามารถในการปฎิบัติงาน โดยรวมอยูใน

ระดับ มากที่สุด มีคาเฉลี่ย ( X ) เทากับ 4.55 และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เทากับ 0.63 

3. ผลการวิจัยคุณลักษณะของแรงงาน ดานมนุษยสัมพันธ โดยรวมอยูใน ระดับ มากที่สุด  

มีคาเฉลี่ย ( X ) เทากับ 4.49 และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เทากับ 0.66 

4. ผลการวิจัยคุณลักษณะของแรงงาน ดานคุณธรรมจริยธรรม โดยรวมอยูในระดับ มากที่สุด  

มีคาเฉลี่ย ( X ) เทากับ 4.56 และมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เทากับ 0.57 

 

 




